团

马克思主义法学思想的"中国化"

马克思主义的法学思想,经历 了马克思和恩格斯对西方法哲学的 吸收、继承,以及在进一步运用马克 思思想的过程中,对马克思主义法 律观点的再创新这一历史发展的过 程,是马克思主义者对社会法律观 点的智慧的结晶。新中国成立后,我 国引进了马克思主义的法学思想, 并从国情出发进行了创新和阐述, 形成了具有中国特色的马克思主义 法律观

马克思主义法学思想的发

马克思主义最初的法学思想从萌 芽、发展直到形成完整的思想体系,历 经了四个重要的历史阶段,这四个阶 段也反映了马克思的人生轨迹

第一个阶段,是马克思理想主 义思想和理性主义思想的萌芽发展 阶段,是马克思从学生时代到《莱茵 报》前期的时期。在这个阶段中,马 克思从主观唯心主义,转变至受黑 格尔法哲学的辩论方法影响形成了 自己的法哲学思想体系。但这一阶 段马克思的法哲学体系还带有唯心

第二个阶段,是马克思进入《莱 茵报》后期到《德法年鉴》创办的时 期,这一时期的马克思受到了费尔巴 哈唯物主义和人本主义法律观点的 影响,他对自己之前的黑格尔法哲学 进行了反思和批判,并比较科学地把 握了人与社会、人与国家之间的关 系,唯物主义的法学观点开始萌芽。

第三个阶段,马克思关于历史唯 物主义的法学思想正式形成。这一时 期,马克思和恩格斯开始了他们合作 创作的生涯,他们合著的《德意志意 识形态》标志着马克思主义法学思想 的产生,它第一次系统地论述了历史 唯物主义的基本原理,使法学的理论 建立在了现实的基础之上。

第四个阶段,《共产党宣言》的 发表标志着马克思主义的历史唯物 法学已经作为一套完整的理论体系 出现在了社会大众的视野中。1848 年马克思和恩格斯写的《共产党宣 言》不仅标志着马克思法学思想的 形成,同时也是马克思主义正式诞 生的标志,它不仅极其鲜明地阐述 了马克思历史唯物法学思想的世界 观,还明确提出了无产阶级建立新 型社会主义法制的历史使命。

马克思主义法学思想从萌芽、发 展到成立,它让法学建立在了历史唯 物主义的基础上,使之成为了一门真 正的科学。马克思主义的思想也是一 门开放的思想体系,使得我们在对马 克思主义法学思想的研究中得以有 机会对其进行探讨、创新。

马克思主义法学思想在中 国的创新发展

马克思主义法学思想的中国 化,就是使马克思主义法理学的知 识本土化,使马克思主义的法学理 论适应中国国情,成为能够解决中 国本土实际问题的理论体系。马克 思主义法学思想进入中国已经一百 余年的时间,新中国成立前经历了 马克思主义法理学在中国传播的初 期阶段,新中国成立后,马克思主义 法学思想又经历了建国初期曲折的 发展阶段和当代马克思主义法理学 中国化的新阶段。中国不断吸收和 发挥马克思主义法学思想,建立了 自己的法律观,分别形成了毛泽东 思想法律观、邓小平理论法律观、依 法治国法律观、社会主义法治的法 律观和习近平法治思想。

第一次创新。马克思主义法学思想中 国化的第一次理论创新是以毛泽东 为代表的中国共产党第一代领导集 体对新中国法律制度进行探索的智 慧结晶,这一次创新形成了毛泽东思 想的法学理论。这一理论体系的形成 有两个历史阶段,一个是新中国建立 前的新民主主义时期,第二个是新中 国成立之后社会主义革命和建设的

艰难探索时期。毛泽东在1912年的

马克思主义法学思想在中国的

《商鞅弃木立信论》这篇文章中就曾 探讨过法律问题,他青年时代的法学 思想为他今后的法律实践埋下了伏 笔。在新中国成立前的新民主主义时 期,毛泽东思想的法学理论已经有了 雏形,最关键的人物是董必武和毛泽 东。新中国成立后,在建设社会主义 时期,又形成了新的关于社会主义法 律体系的法学思想,最终成为毛泽东 思想的法律观。

马克思主义法学思想在中国的 第二次创新。1978年改革开放后,邓 小平系统地阐述了一系列法学思想、 提出了一系列对中国法律进行整改 的措施、颁布了一系列新的法律,他 在中国的法制方面提出了种种新的 设想和理论观点,形成了以邓小平理 论为基石的法学思想和法制理论体 系。在这一思想理论体系中,到处都 体现着以人民利益为出发点、以人民 利益为归宿的根本要求

马克思主义法学思想在中国的 第三次创新。自1989年中国共产党 第十三届四中全会以来,以江泽民 为代表的领导集体提出了"依法治 国,建设社会主义法治国家"的治国 方针,意味着中国从"法制"走向"法 治",是马克思主义法学思想中国化 的第三次历史性飞跃。在这次创新 中,将依靠法律来治国这一观点融 合进建设社会主义国家中去,体现 了中国坚定走向法治中国、实现社 会主义法治社会的决心

马克思主义法学思想在中国的 第四次创新。2002年11月以来,以胡 锦涛为代表的领导班子强调要把党 的领导、人民当家做主和依法治国三 者有机统一起来,并且首次在法学思 想上提出了以人为本的科学发展观。 人本主义的法治精神,是马克思主义 法学思想在当代中国的新的创造,更 加体现了法治中国的理论精神。

马克思主义法学思想在中国的 第五次创新。党的十八大以来,习近 平总书记高度重视全面依法治国,亲 自谋划、亲自部署、亲自推动。在这一 过程中,习近平总书记创造性提出了 关于全面依法治国的一系列新理念 新思想新战略,形成了内涵丰富、科 学系统的习近平法治思想,为建设法 治中国指明了前进方向。习近平法治 思想从历史和现实相贯通、国际和国 内相关联、理论和实际相结合上深刻 回答了新时代为什么实行全面依法 治国、怎样实行全面依法治国等一系 列重大问题,是顺应实现中华民族伟 大复兴时代要求应运而生的重大理 论创新成果,是马克思主义法治理论 中国化的最新成果,是习近平新时代 中国特色社会主义思想的重要组成 部分,是全面依法治国的根本遵循和

现代中国从"法制"到"法 治"的必然发展

"法制"与"法治"虽仅有一字之 差,但含义却不同。一般意义上,法治 现代化的过程就是指"法治"不断从 低级向高级发展的过程。在我国法律 的应用和实践中,我们通常把中国法 治现代化的发展概括为从"法制"到 "法治"的转变,它实际表达了一种在 现代社会中需要的更多的是"法治" 而非仅仅是"法制"的观念。

马克思主义思想中的"法治观" 表述了真正的民主是人民的民主, 就是人民要当家做主,就是要由人 民选举产生公职人员,并对其进行 监督。马克思认为,无产阶级国家的 实现过程其实就是"人民群众把国 家政权重新收回"的过程,我国法治 的发展过程也是这样的一个过程。 当代中国法治的特点主要在于使党 的领导、人民当家做主和依法治国 三者有机统一起来,而最能反映这 一特点的是我国公民最重要的政治 权利——选举权和被选举权。选举 权利不断顺应时代发展进行完善和 改进,也是我国实现"人民当家做 主"和"人民治理"的最好表现。在国 家层面上,将权利交到人民群众手 中的最重要的政治制度当然就是我 国的根本政治制度——人民代表大 会制度,以及中国共产党领导下的 政治协商制度、民族区域自治制度 基层群众自治的这三大基本政治

随着我国改革开放的深入和经 济水平的不断提高,人们的生活水 平和观念也在不断地提高和进步, 先进理念不断输入,"法制"向"法 治"的不断迈进成为了一种必然的 发展趋势,这种转变也是21世纪的 中国法治现代化的必然要求。

对中国现代社会法治进程 中问题的反思

我国是一个有着悠久"人治"历 史的国家,在数千年的皇权社会、人 治观念中成长起来的国度,必然有 着法律认识上的固定观念,这种惯 性不可小觑。法治化的过程是法治 排斥人治的过程,所以人治的惯性 会持续不断地对法治产生阻碍和防 抗,甚至产生破坏作用。不论是法制 还是法治,它们进入我国的时间都 太短,所以在民族传统、经济基础以 及国民法制意识等因素的影响下, 我国的法制化进程都一直步履维 艰。虽然马克思主义在我国的传播 和实践已经颇有成效,但这仅仅是 就整体而言,如果要就其中的法律 来谈,马克思主义法学思想的中国 化实际还比较粗浅,还没有完成马 克思主义法学思想中国化的完全转 换。所以,马克思主义法学思想中国 化的实现将在今后成为一个至关重

在法治不断现代化的进程中, 人对法治的影响其实是最大的。人 民作为一个国家的主人,他们对法 治的理念、认识及贡献都会从根本 上影响中国现代社会法治进程。如 果能够将"把法治当成一种工具"转 变为"把法治融入人民的日常生活 理念中去",通过强化公民的法治观 念,形成一种社会生活的内在气质, 相信我国的现代法治进程将不断加 快,从而焕发出新的生机



生,营 动大] 業例等形 队 通 在 过小 互 ル式、 通 则将奖道 谐 交问 有 交通政问答、 提 八升交 政策、发放任榜村 承法 | 付 交 通 举

规致 及村

交民知 识,通朋危

环境意

桃乡"六老":大义勇救八旬翁

本报讯(李云)为进一 步引导学生树立良好的法 江讲 治观念,近日,内江市律师 市活 行业"民法典宣讲团"宣讲 活动走进了内江三中,开展 律动 了"扩张人格价值司法保护 彰显人文关怀价值"主题宣 师走 讲活动,引导学生提高法治 意识、安全意识,为青少年 业内 营造健康成长的良好环境。 民江 活动当天,全校老师、学生 200余人聆听了宣讲。 2法典宣

宣讲团成员国胜律师以 《中华人民共和国民法典》 内容为基础,用幽默诙谐又 紧贴校园生活的语言,从青 少年法律案例和社会热点 事件切入,为同学们讲解了 《中华人民共和国民法典》 制定与颁布的过程及意义, 给同学们科普了切身相关 的法律知识,讲授了公民在 不同年龄阶段享有的权利

和应承担的法律责任,并结合与学校和学 生家庭生活紧密相关的典型案例,阐述了 《中华人民共和国民法典》总则、人格权、 侵权责任等重要内容。

讲

才

现场师生纷纷表示,通过本次宣讲活动, 不仅真正地体会到了尊法、守法、用法的意 义,还增强了自己的法治观念和法律意识。

阳山镇桃源村"桃乡'六老'大义

勇救八旬翁"的事迹在当地引得 群众纷纷"点赞"。平均年龄60 多岁的虞光平、胡月星、虞勤建、 虞法明、杨巧芬、臧美英六位村 民,合力施救落水老人虞光炎的 见义勇为之举,闪耀着中华民族 优秀的传统美德,传递了满满的 正能量。

10月2日,阳山镇桃源村的 南漕河边上演了感人的一幕:当 天下午4点多,桃源村82岁的 老人虞光炎去河边洗桶,不慎跌 落水中。由于年老体弱,河水冰 凉,老人连大声呼救的力气都没 有,情势危急。当时,村民杨巧 芬正在地里干活,抬头远远望到 河中有什么在起起伏伏,走近一 看发现一老人正在水中挣扎。她

立即大喊道:"有人落水了,快

近日,江苏省无锡市惠山区 来救人啊!"

眼看老人在水中渐渐停止扑 腾,河水就要漫过头顶时,在家 后门干活,听到杨巧芬呼救声的 胡月星,不顾自身安危,三步并 作两步地飞奔下阶梯,来不及多 想就直接跃入河中救人。她的丈 夫虞勤建也疾步到码头,准备下 河救人。村民也纷纷闻讯而来, 有的递拖帚、竹竿,有的叫落水 老人:"快接住啊"。无奈老人力 不从心,又呛了好几口水。此时, 落水老人已离开岸边有七八米 远,很快就要进入深水区,那里 水深4米左右,一旦进入,救人将 变得十分困难

千钧一发之际,村民虞光平 赶到现场,对在场的人大声说 道:"我来!"他顾不上脱衣服、掏 手机,便纵身跃入水中,奋力游 向老人。他迅速游到老人背后,

双手紧抱住老人的腋下身躯,拼 命踩水、使劲游努力将老人拽向 岸边。3米、2米、1米……虞光平 艰难地游向岸边,胡月星在水中 接力。到了岸边,两人在河中用 尽全力将老人托举,虞勤建则站 在水中台阶上用力拉,虞法明和 杨巧芬、臧美英等在岸边帮忙并 打电话,一起齐心协力将老人救 上了岸。

这时,虞光炎老人在工厂加班 的两个儿子、媳妇接到电话后都赶 了回来,得知"六勇士"舍己救人, 十分感激。等大伙儿一起把老人送 回家安顿好以后,老人的脸色也慢 慢由白转红,大家正慢慢放心下来 的时候,突然老人一阵剧烈咳嗽, 一股浊水从口、鼻涌出,霎时脸色

"快点送医院啊!"大家又马 上送老人到医院的急救室。"医院

当机立断用上吸痰机,吸出污浊 液体超过2500cc。"主治医生说, "老人呛这么多水,如果当时晚救 一两分钟,可能就没命了。"由于 病情危重,老人一度还转入了 ICU抢救。

老人的情况牵动着大伙儿, 特别是参与救人的六位村民的 心,虞光平还经常到医院探望陪 护老人。在医护人员的积极救治 和乡亲们的热心关爱下,住院近 20天的虞老伯,最终康复出院 了。而胡月星等人凭借果断的行 动和无畏的勇气,及时挽救老人 生命的举动,也在村民之间传为

身边的美德善行

新华社沈阳12月7日 电(记者李铮)近日,沈阳 市公安局浑南分局侦破了 一起古董拍卖诈骗案件, 打掉了一个以高价拍卖藏 品文物为诱饵骗取高额服 务费的诈骗团伙,抓获犯 罪嫌疑人34人,涉案金额 达1224万余元。

2020年10月10日,沈 阳市古董收藏者熊先生来 到沈阳市公安局浑南分局 刑警大队报案,他被拍卖公 司诈骗23800元。据熊先生 介绍,今年3月末,他在网 络上看到一则古玩拍卖广 告,在与辽宁文德拍卖公司 业务员"吴玲"取得联系后, 陷入了精心设计的骗局。

经过所谓的"鉴定"后, "吴玲"告之熊先生已经有 买家看上他的藏品,并准备 出高价购买,公司可以负责 拍卖,但需要通过展销平台 交易并收取"展览费"。在高 额利益的诱惑下,熊先生向 该公司支付了23800元"展 览费"。几天后却被告知因 "展品相似冲突"暂时不能 交易,随后,他又被对方以 各种理由拖延返还"展览 费",直到无法与"吴玲"取 得联系,熊先生才发现上当

民警来到辽宁文德拍 卖公司调查时,发现该公司 已人去楼空,现场只找到该 公司成员的收入提成明细 表和业务员为实施诈骗精 心准备的"话术"套路等文字材料。

经深入调查,专案组查明了辽宁 文德拍卖公司的诈骗手段:业务员负 责在网上寻找有意出卖藏品的客户, 目标选定后,业务员便按照事先培训 好的"话术"套路电话联络客户,500 多名受害者的遭遇和熊先生如出一 辙。被业务主管虚夸藏品市场价格, 并被告知已有买家看上藏品、支付出 售藏品的"服务费""展览费"、被告知 展览中心有其他古玩与自己的藏品 高度相似无法交易、无休止的等待, 直到业务主管"失联"

为躲避公安机关打击,该团伙约半 年时间即解散公司,然后在其他省份重 新注册开业,继续实施诈骗活动。目前, 该诈骗团伙已使500余名群众上当受 骗,被害人遍及全国29个省区市。

在全面掌握该团伙的犯罪证据 后,专案组兵分两路在山西省太原 市,辽宁省丹东市、朝阳市等地将34 名犯罪嫌疑人抓获。目前,该团伙34 名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗犯罪,已被 浑南分局依法予以刑事拘留。

河北青龙:法庭工作室 打通法治乡村"最后一公里"

'多亏'说和人'帮我们解开了心 里多年的疙瘩,如今我们邻居两家啥 事都互相帮衬着,再也不别着劲儿 了。"河北青龙满族自治县隔河头镇 大森店村的村民鲍某齐对村里的"说 和人"满是感激。

鲍某齐口中的"说和人",其实是 该村法庭工作室的调解员。今年以 来,为全面推进法治乡村建设,青龙 以延伸基层法庭职能为突破口,在全 县行政村设立了"法庭工作室",将诉 前调解平台"一乡一庭"关口前移到 "一村一室"

大森店村的法庭工作室,就设在 村委会一楼。村支委鲍成国是调解员 之一,针对鲍某齐和邻居鲍某连的十 地纠纷,鲍成国照例采取"背靠背" "面对面"的调解法,先分别与矛盾双 方进行单独交流,了解情况后,以法 庭工作室的名义邀约双方进行面对 面地沟通。在找出症结所在后,正式 进行调解,不到半天,双方就签下协 议,正式化解了纠纷。

眼下,青龙25个乡镇396个行政 村中,已全部设立了法庭工作室,还 形成了标准化的调解流程。运行近一 年来,这一调解机制累计调解各类纠 纷案件1000余件,调解成功率达到 80%以上。工作室的职能也不断扩 增,除了参与调解民事纠纷外,还包 括向法院报告群众对法院裁判结果 的意见,并协助做好判后答疑工作; 向法院报告当地发生的重大事件、重 大纠纷等重要舆情信息,做好矛盾纠 纷的风险预判和提前化解;协助法院 各部门送达法律文书;协助法院执行 局和法庭的执行工作等。

据青龙县法院的院长杨峰介绍, 青龙县总人口57万,老百姓之间鸡 毛蒜皮的矛盾纠纷时有发生,靠法律 解决可能出现"案结事不了"的情况, 当事双方还伤了感情,甚至埋下更大 的冲突隐患。法庭工作室以法律为底 线、以道德为基础、以情理为准绳,法 律与道德共同发力,打通了法治乡村 建设的"最后一公里",在调处纠纷的 同时进行普法教育,实现了"调解一 案、教育一片"的社会效果。

(新华社 刘桃熊)